

全省6縣市入選

“2023全國縣域發展潛力百強縣”

泉州石獅排第7位，福州獨占4席

10月28日，“中國縣域/市轄區高質量發展研討會2023”在中國社會科學院舉行。研討會上發布了《中國縣域發展潛力報告2023》及“2023全國縣域發展潛力百強縣”榜單，福建省6縣市躋身其中。其中，泉州石獅市排名最高，居第7位；福州獨占4席。

福建省入選“2023全國縣域發展潛力百強縣”

的縣市及排名為：石獅市（第7位）、福清市（第9位）、閩侯縣（第12位）、安溪縣（第16位）、羅源縣（第29位）、連江縣（第39位）。

據悉，《中國縣域發展潛力報告2023》從人力資源、經濟活力、發展特色、人居環境、營商成本5個方面，構建了縣域發展潛力評價體系，並依據該體系對全國1866個縣域進行了總體評價。（下筆凱）

第三屆“福茶杯”福建省茶葉大賽開評

日前，由中國茶葉流通協會作為指導單位，省供銷社、福建省大數據集團有限公司聯合主辦的“福茶行天下”之第三屆“福茶杯”福建省（百姓茶、放心茶）茶葉大賽審評活動在省茶業質量檢測與技術推廣中心舉行。

據悉，此次茶葉大賽分為百姓茶“福選”、名優茶“優選”兩個賽道，從追求高性價比和甄選較高品質兩個層面對茶樣進行細化定位。茶樣徵集範圍包括2023年產福建烏龍茶、白茶、紅茶和茉莉花茶4大類，所徵集到的參賽茶樣品種涵蓋武夷山脈、鷲峰山脈、戴雲山脈、博平嶺等福建省主要產茶區。

根據賽事規則，審評專家組將對近30個

品種的175個“優選”茶樣、159個“福選”茶樣進行細致審評，其中50%的入圍茶樣將進一步接受福建省茶業質量檢測與技術推廣中心和福州海關技術中心檢測，確定最後的優秀茶樣并向採購商推介。

茶葉大賽旨在以賽促質促銷，為茶業專業合作社、茶企茶農搭建茶葉流通新渠道，持續倡導和推動百姓茶、放心茶消費。同時，福茶網——中國（福建）茶產業互聯網綜合服務平臺將持續給予入圍產品以數字化營銷為核心、多渠道電商為手段的銷售渠道支持，助力建設福建省茶業發展新格局，全方位升級消費者數字化消費體驗。（賴昊拓）

泉州：農村每千人至少配備一名鄉村醫生

記者從10月27日舉行的“泉州衛健領域惠民補短板專項行動”新聞發布會上獲悉，泉州將公開招聘一批鄉村醫生，並通過縣域醫共體內人才、技術、資源等要素下沉，通過縣帶鄉、鄉帶村形式，提高基層醫療服務水平，更好地服務鄉村百姓，助力鄉村振興。

據泉州市衛健委有關負責人介紹，泉州將按照每千服務人口配備不少於1名鄉村醫生原則，公開招聘一批鄉村醫生，加快優化基層醫療隊伍結構。具體措施包括積極實施大學生鄉村醫生專項計劃，專項招聘、引進醫學高等院校大學生作為醫療衛生人才到村衛生所工作；落實醫學專業高等學校相關專業畢業生免試申請執業注冊鄉村醫生政策；加強農村訂單定向免費醫學生培養，面向農村規範培養擬從事鄉村醫生的高等職業教育層次醫學生；採取院校專場招聘常態化方式招聘鄉村醫生；縣域醫共體或鄉鎮衛生院定人定期派駐、返聘已退休市、縣中高級職稱衛技人員回村服務等。

同時，泉州將通過在建制村設立鄉鎮衛生院分院或延伸站點，或由鄉鎮衛生院開展巡診、“移動醫院”等，實現站點下沉和服務水平提升。同時採取駐點巡診、專家巡診、縣域醫共體遠程指導等措施，實現優質醫療資源下沉。

為提升鄉村醫生醫技水平，泉州還將積極選派優秀鄉村醫生參加省級培訓；依托泉州醫高專等高校，每年對鄉村醫生開展培訓；開展縣、鄉副高級及以上職稱醫生與鄉村醫生建立師徒關係，發揮縣域內專家傳幫帶作用。

（李向娟）

一盞清茶裏的“家園香”與“融合氣”

廣闊市場結合，是非常智慧的選擇。

臺灣茶道老師趙崑秀為茶園20多年來堅持使用臺灣傳統的黃豆、花生等有機肥點點。她表示，肥料不僅是茶葉出口的門檻，更直接影響茶湯的味道。

作為臺品櫻花茶園的董事長，謝東慶已在漳平永福鎮生活20多年。他坦言自己很幸運，不僅因為在大陸找到了“家鄉”，更重要的是，這些年來大陸連連出臺惠臺利民政策，讓他這樣的“臺灣小農”變成“閩臺大農”。謝東慶今年1月當選2022年度“三農人物”，成為該獎項頒發18年來首度獲此榮譽的臺胞。

2006年，漳平成立了以永福鎮為核心的臺灣農民創業園，2008年升格為“國家級”。這裏是臺商個體在大陸投資最密集的區域、大陸最大的高山烏龍茶生產基地。

在鴻鼎農場開發有限公司制茶車間，來自臺灣的技術總監林志純向兩岸嘉賓展示“國禮茶”制作標準與復雜工序。這裏是兩岸規模最大的高山烏龍茶現代化茶廠之一。

這家臺灣茶企扎根漳平十餘年，發展業績突出。但林志純更願意分享一次難忘的“教訓”：幾年前鴻鼎與北京一家茶企簽約成為供貨商，但對方發現產品中存在雜草。於是公司立刻購置最先進的靜電除毛機，用來百分之百去除雜質和灰塵。

“跟第一名做生意，就是要跟上第一名。”林志純說，與大陸企業在合作中相互帶動與提

升，是兩岸融合發展的重要意義。

由中華文化聯誼會、海峽兩岸旅游交流協會和福建省人民政府共同主辦的“情系福建茗香兩岸——兩岸文化聯誼行”活動10月24日在福州拉開帷幕，兩岸百餘名文化、旅遊、傳媒界人士以茶為媒開展尋根之旅。

福州茉莉花茶、武夷岩茶、安溪鐵觀音、漳平水仙茶……一路走來，兩岸同胞在共同的生活方式中尋找共同的文化記憶；茗香甘醇，以團結、實幹為底色的融合發展故事，成為“愛拼才會贏”的生動注釋。

臺灣嘉賓團團長、臺灣中華民族發展基金會董事長林中森表示，行程中，一個個兩岸茶文化和茶產業互補融合的案例，讓我們更加認定兩岸融合發展正當其時，定會把這些經驗和收穫帶回臺灣。

“欣欣向榮的臺灣農民創業園，寫滿了數十年來耕耘于斯的臺灣同胞對土地的經驗與理解，兩岸同胞共同創造的輝煌成就鋪就了後人繼續走下去的坦途。”臺南藝術大學前校長黃碧端說。

已參加十餘次兩岸文化聯誼行活動的臺灣中華翰維文化推廣協會理事長陳春森表示，這次聯誼行活動讓來自臺灣文學、美術、音樂、美食、文化遺產等各領域人士，共同聚焦茶文化這一兩岸具有共通性的話題，必將在大家各自的領域產生“茶文化+”的藝術創新靈感和兩岸交流新創意。（劉暢）

閩侯小箬：大山裏有個考古博物館



今年國慶期間，牛頭山海洋遺址公園正式對外開放。



牛頭山遺址博物館由閑置的小學校捨改造而成。

這些海洋寶貝在此沉睡了數千年，因為福建省重點工程——水口電站建設，才重現天日。

1979年7月，為配合水口電站工程建設，福建博物院派人對南平至閩清、閩侯段的閩江沿岸進行了一次考古調查，在閩侯縣原洋裏公社小箬大隊發現了一處以貝丘堆積為主的新石器時代文化遺址。

遺址位於閩江北岸的小箬大隊湖柄村（現小箬湖柄村）後的牛頭山上，面積約7萬平方米。有關專家介紹，牛頭山遺址兼具貝丘頭文化、黃瓜山文化、黃土侖文化三期文化內涵，也有少量曇石山文化時期的泥質陶，其文化內涵自新石器時代中期延續至青銅時代晚期。

曇石山遺址是福建史前文化的發源地之一，距今約5000~4300年。牛頭山遺址年代可至新石器時代中期，早於曇石山遺址2000年，是一處具有重要價值的河旁臺地型貝丘遺址。

牛頭山遺址文化內涵同殼丘頭遺址、曇石山遺址下層相似，充分證明了各文化相互間的承襲關係，在新石器時代中晚期，內陸與沿海島嶼就已形成文化交流。因而，海洋特色顯著的牛頭山遺址在考古學上的地位重要而獨特。1989年3月，牛頭山遺址被閩侯縣公布為第一批縣級文物保護單位。

此後，在牛頭山附近又發現了一處史前墓地遺址——蛇山遺址，面積約4萬平方米。2009年，全國第三次文物普查時登記為不可移動文物點。

2013年，在進行閩江水口壩下工程文物調查時，考古人員又在牛頭山附近發現湖柄山、麥格山、大黃山等遺址點，以青銅時代印紋硬陶為主要特徵。由此，構成了跨越多個時段、內涵豐富的牛頭山文化遺址群。

小山村建起考古博物館

40多年來，牛頭山考古一直在持續進行，挖出來的物品被送到閩侯、福州等專業機構保存。那麼，對於小箬來說，留下了什麼？這片燦爛的歷史與現在生活其間的人們有什麼關聯？

閩江之畔的小箬鄉是閩侯縣最偏遠的山區鄉鎮之一。小箬鄉很小，人口僅有1.1萬人，在鄉不過三四千人；小箬鄉建村時間很短，1997年才從洋裏鄉劃出小箬、湖柄等8個村設立小箬鄉。然而，小箬卻又很“大”，大在歷史悠久、文化厚重。

在這裏發掘的牛頭山文化遺址，距今約7500~2500年，是閩江下游地區最早的新石器時代文化遺址。與著名的曇石山文化遺址一樣，牛頭山出土的貝殼、陶片、陶罐等器物，足以彰顯史前時代福建海洋文化的顯著特徵。

如今，通過改造提升閑置的校捨，建設牛頭山海洋遺址公園等舉措，小箬鄉正在把傳承弘揚、活化利用文物資源這篇大文章做得有聲有色、紅紅火火。

史前燦爛文化重現天日

秋日，走進小箬鄉湖柄村，沿着山路拾級而上，時不時可見路旁的沙土中露出的碎片，仔細一看，竟然是貝殼。在大山裏與海洋相遇——這是小箬帶給人們的驚喜。



牛頭山遺址博物館展示發掘出來的大量貝殼。